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Iskolai év végén.
Nagy-Enyed, 1883. junius hó 28.

E napokban a szülők és tanügybarátok fi­
gyelnie a különböző iskolák tanulóinak egymást 
érő vizsgáira irányul.

Az iparos tanulók vizsgái már lefolytak; a 
Bethlen-főiskolában javában folynak: a polgári fiu- 
és leányiskolában a jövő hét első és következő 
napjaira vannak kitűzve; holnap pedig a refor­
mátusok népes leányiskolájának növendékei mutat­
ják be egy évi szorgalmuk eredményét.

A tan ügybarátoknak alkalom nyílik tapasz­
talatokat szerezni, hogy a különböző iskolák melyi­
kében van emelkedés vagy hanyatlás; melyik üti 
a mértéket egészen és czélját melyik nem éri el 
sehogy sem.

Magok a szülők legelső sorban gyermekeik egy 
évi haladását veszik szeműgyre és azt vizsgálják, 
vájjon gyerekeik tettek-e elég haladást, a reájok 
fordított gond, fáradság és költség kifizette-e magát.

Sokan akadnak bizonnyal, kik az elért ered­
ménnyel megelégedve nem lesznek. Az egyik gyer­
mekéből tudóst és tanárt, másik papot és 
tanítót, harmadik orvost, prókátort, és 
közhivatalnokot szeretné nevelni. — De 
gyermekeit által a tanulásban elért eredmény ar­
ról győzi meg őket, hogy gyermekeikben sem 
hajlam sem képesség nincs arra, hogy „tudósok11 

váljanak belőlük. És mégis, mily sokan vannak, 
kik gyermekeikből minden áron professort, pa­
pot, orvost, ügyvédet, államhivatalnokot stb. akar­
nak nevelni, mert az ipar és kereskedelem 
tágas mezején keresni gyermekeik számára mun­
kakört: az reájok és övéikre nézve lealázó.

Nagy ideje lenne immár szakítani ezzel a — 
nemzeti és egész társadalmi életünkre károsan ki­
ható — beteges felfogással, mely a hivatali pálya 
túlbecsülésében és az iparral foglalkozás lenézésé­
ben nyilatkozik. És első sorban szakítani kellene 
épen magoknak a szülőknek. Gondolják meg, mily 
nagy már is azoknak a száma, kik tanulmányaikat 
bevégezve „hivatalt11 nem tudnak kapni sehol; a 
kik nem bírnak elég erővel haladni a pályán, 
melyre szülőik szánták, és vagy már mint tanulók,

vagy mint „végzett1- emberek buknak el. és lesz­
nek semmivé a társadalomre nézve.

Azért most, midőn a szülők gyermekeiktől 
egy évi szorgalom gyümölcseit veszik számon: 
vegyék fontolóra, mire van gyermekeikben kedv 
és hajlani, akarat és képesség — és a szerint vá­
lasszanak pályát gyerekeik számára. Ma, midőn 
mindenütt és mindenkitől „qualification kö­
vetelnek. a szellemi munkások sorában tisztessé­
ges helyet foglalni sokkal nehezebb dolog, mint 
csak kevéssel ez előttt is, midőn befolyás és ro­
koni összeköttetés minden epialifieatiónát többet ért. 
Ha tehát gyermekeitek nem arra születtek, hogy 
tudósok legyenek, ne akarjátok ti se a lehetetlent. 
Az élet ezerféle munkával óiuálgat titeket. Hadd 
válasszanak gyermekeitek. Egyik sem szégyen, 
egyik sem megalázó. Az iparos, a kereskedő, a 
gazda, ha helyét betölti, ép oly tiszteletet érde­
mel, mint az államférfi és tudós. Engedjétek te­
hát, sőt törekedjetek arra, hogy gyermekeitek, ha 
felnőttek, olyan munkakörbe lépjenek, melyet ké­
pesek egészen betölteni. Ezzel nemcsak az lesz 
elérve, hogy minden szakma, minden hivatási kör 
buzgó, derék és életkörére nézve teljesen képzett 
egyénekkel lesz betöltve, hanem az is. hogy tár­
sadalmunk meg fog szabadulni a tudákosoktól, az 
ingyenélőktől, s a proletároktól. Minden pályán 
egész emberek lesznek, kiknek szava — ha ki­
tünően értik hivatásukat — nemcsak községük szűk 
határai között, hanem amint már nálunk is szá­
mos példa bizonyítja, a nemzet nagy tanácsában 
s a korona előtt is, a hazai ipar, kereskedelem 
stb. fontos kérdéseiben sulylyal fog bírni, ügy le­
gyen !

Néhány szó n Vízaknán felállítandó kir. já- 
ráshiróság ügyéhez.

(Folytatás)

IV. Továbbá, ha Vízaknán járásbíróság állittatik fel 
a szelistyei járásbíróság feloszlatásával, a járásbíróságok 
beosztása is helyesebb, czólszerübb, a közérdek és a köz­
ségek igényeinek megfelelőbb átalakulást nyerne.

A térképet tekintve látni fogjuk, hogy a járásbíró­
ságok, u. m.: Balázsfalva, Maros-Újvár, Nagy-Enyed és

Gyula-Fehérvár székhelyekkel Alsó-Fehérmegye közepé­
ben vannak elhelyezve egyfelől, másfelől Alsó-Fehérme­
gye déli része határainak szomszédságában Szeben, Sze- 
redahely és Szászsebes székeknek a járásbíróságok, Sze­
ben, Szelistye, Szeredahely és Szászsebes székhelyekkel 
egész sűrűén vannak egymás végiében elhelyezve, holott 
Alsó-Fehérmegye délkeleti, mondhatni legnépesebb ré­
szében : Gy.-Fehérvár, Balázsfalva és Vízakna között egy 
járásbíróság sincsen felállítva.

Alsó-Fehérmegye délkeleti részében levő községek 
törvénykezés tekintetében oly sokfelé vannak osztva, hogy 
ha két szomszéd falusi ember perel, meg kell előbb egy­
mást kérdezni, hogy melyik járásbírósághoz vagy tör­
vényszékhez tartoznak ?! . . . A mi mind megszűnnek, 
ha a szelistyei járásbíróság helyett — melynek feloszla­
tása rég zuhatolás tárgya — Vízaknán járásbíróság állít­
tatnék fel.

V. A szelistyei járásbíróság feloszlatásával a nagy­
szebeni és szeredahely! járásbíróságok eléggé eompensa- 
lódnáuak azon helységekért, melyek onnan a vízaknai 
járásbírósághoz szakittatnának; nekik elég nagy jbírósági 
tér maradna. Aztán a vízaknai járásbíróság felállításával 
az alsófehérmegyei községek is a megye kebelében levő 
jbiróságokhoz jutnának ; a sok átiratgatások megszűnné­
nek ; a szelistyeitik is megszabadulnának a költséges per­
lekedéstől, mivel helyben ügyvéd nem lévén, annak foga­
dása végett Szebenbe kell menniük, ott kell ügyvédet fo­
gadniuk, a kinek kijüveteli és bemeneteli költsége, ügy­
védi dija csak egy tárgyalásnál 30—40, sőt 50 írtra is 
felmegy, a mitől meglennének kiméivé, ha a szebeui vagy 
szeredahelyi járásbírósághoz csatolta mának.

Minek tekintetbe vételével, de figyelmen kívül nem 
hagyásával annak is, hogy Vízakna környékén levő köz­
ségek szellemi és anyagi érdekük előmozdítása tekinteté­
ből feltétlenül Vízaknára vannak utalva: nem tarthat a 
magas kormány egy Vízaknára adott járásbíróság felállí­
tásával a nem magyar ajkú nemzetiségek azon vádjától, 
hogy egy magyar városnak kedvezett, mivel a közérdek 
kívánalmának tett eleget; hanem ellenkező esetben fáj­
dalmas szívvel venne egy még eddig magyar város, hogy 
még a közérdek kívánalma mellett is mellőzletik s ezáltal 
mintegy megsemmisülése decretaltatik .... mert nem 
szabad felednünk, hogy olyan jelenleg a sorsa Vízakná­
nak, idegen eleinek és érdekek közölt, mint a Zahara 
pusztában az oázuak — — —

TARCZA.
1848—49-beli visszaemlékezések.

— Egy volt honvédtől. —
A Vil ni os-huszáro k.

A Vilmos porosz király nevét viselő 10-ik huszár 
ezred, mely Kassa táborzási helyijei Abauj-, Zzemplón-, 
Torna- és Borsodmegyeiekből állott, 1848. év őszén Ga- 
liczia északi határszélén Tarnopol közelében feküdt, 3—4 
század Bzsesáuban a muszka grániezhoz nem messze 
volt elhelyezve.

Ezen huszárok naponként lázasabb izgatottsággal 
értesültek a hazában folyó eseményekről, hogy öli a ma­
gyart saját hazájában a rácz és oláh. hogy üt országunkba 
a horvát, hogy támadja azt meg Húrban csőcselék rab­
lóbandájával — s befejezésül az egész császári arm ad la 
siet leigázására.

Égtek a vágytól bár ha hazajöhetnének s nemzetük 
küzdelmében ők is rósztvehetnének.

A régi magyar huszár nem az volt, mi napjaink­
ban; a mostani csak árnyéka, gyarló paródiája amannak, 
még a ruházat és fegyverzet is más; a mostani huszár 
hat heti gyakorlatra beszólittatik s legfennebb három évi 
tényleges szolgálatban áll ; 1848. előtt a szolgálat élet­
hosszig. szolgálatra képtelenségig tartott, láttunk 30 — 40, 
sőt 50 évi szolgálatot töltött, őszbe csavarodott bajuszn 
huszárokat, kiket a nagy Napoleon s az egész vitéz fran- 
czia hadsereg megbámult, s kiknek neve említésére a 
török keresztbe tette karjait és meghajtotta magát; volt 
olyan is, ki 75, mondd hetvenöt évig szolgált az öreg 
Scultóty a Kiermayer huszároknál, kinek képe ott függött 
minden korcsoma házban, — most nem csak hire, de 
képe is eltűnt, mert az ivadék ezt mesének vélné.

1840-en innen az alkalmasok 12 évre soroztattak 
be s még azok is, kik verbunkon beálltak 12 évre sze- 
gődtettek, s midőn ezen folytonos szolgálatban eltöltött 
óvsor lejárt, a valamire való huszárt a tisztek egy újabb 
12 éves capitulatió felvételére bírták, 1848-ban még a 4

éves huszárt rekrutának, ujoneznak nevezték; több év 
kellett, mig termete a kurta feszes dolmányhoz, mentéhez 
idomult, félre csapott csákóján és övén hordott vitézkü- 
tósóvel, hegyesre ékelt nagy sarkantyus csizmájának he­
gyén lépegetve, oldalán kardjával, hátul függő tarsolyával 
és vállán lógó karabélyával kényesen és nagy büszkeség­
gel járogatva, az utczán magát megbámukathatta, a déi- 
czeg tartáshoz az ügyességet elsajátította, s lovával egy­
beforrni tudott; öt s fél láb magasságon alulit huszárnak 
nem vettek be, egy öles volt köztük akárhány, — a fia­
talabb huszárok a Depóinál voltak idő mi tás alatt, ez ez­
rednél tíz éves huszárnál fiatalabb nem igen találtatott.

A Vilmos-huszárok izgatottsága 1848. október hó 
utolsó napjaiban a legnagyobb fokra hágott, midőn Sur- 
mánszky Lipót, orosz-lengyelországi nemes ifjú, ki ezen 
ezred tiszti karában több évig szolgált, de rövid idő előtt 
mint főhadnagy quietált, Tarnopolba érkezett s innen 
Bzsesánba is átráudult és miközben volt tiszttársaival idő­
zött, a huszárokkal! ismeretséget megújította.

Mint szabadságért lelkesülő lengyel hazafi azon szá­
zad fiainál, melynél azelőtt szolgált, az agitatiot megin­
dította. hogy menjenek vele Magyarországba, ő az általa 
ismert utakon őket elvezeti; szándékába egyelőre csakis 
az altiszteket avatta be, kik aztán a legelszántabb legé­
nyeket kiválogatták, ezekkel a tervet megbeszélték s las­
sanként megérlelték.

Surmánsky, kit a huszárok ezen ezrednél Zsurmay- 
nak bórmártak, — hiszen ezek köztudomás szerint még 
herezeg Lichteusteint is Lük Istvánnak nevezték el — 
a szökési tervbe a tisztek közül csakis az egy Szontagh 
hadnagyot avatta be.

1848. október hó utolsó napjainak egyik éjszakáján 
éjfél előtt Bzsesánból Zsurmayval 120 huszár megszökött 
s a hosszú út tekintetéből a legnagyobb veszélylyel szembe 
szállt, hogy magukat Magyarországba átvághassák.

A Kóburg-huszárokra nézve, kik egy jó lovaglás után 
a vereczkei szorost elérhették, még mézes madzag volt 
Magyarországba jutni, de a Vilmos-huszároknak Galicziát 
egész szélességében átvágni kellett, a mi egy ellenséges 
hangulatit föld népe közt 48 órai folytonos lovaglással 
szemben nem kicsiny feladat volt, midőn még a Dny es­
ter is közöttük állt. — Az ezen vidéken túlnyomó számit 
rusznyákok talpon állottak, hogy a Magyarországba töre­

kedő egyes lengyeleket elfoghassák s ezekkel vagy fejeik­
kel beszámolhassanak, hogy az azokért biztosított vérdijt 
megkaphassák. Városbeli garnisonok a magyar katonaság 
szökési kísérlete ellenében hegyezték füleiket, a határszél 
felfegyverkezett nép és császári katonaság által megszállva 
volt. Az egyedüli jó barátok a zsidók voltak, kik lene­
teket hoztak és vittek s ebből jó hasznot remóllettek.

Éjfél után 2 órakor Tarnopolban a szökés már tudva 
lön s innen minden vonalon futárok indíttattak, akkor 
még nem volt telegraph.

a huszárok Podlaveczet éjfél után elérték, honnan 
három út állott előttük; az egyik Csarkow felé a kolorn- 
ezai út, erre lehetleu volt meuuiök, mert akkor Bukovi­
nának s igy nagyot kelle kerülniük; másik a stauislani 
ut a vereczkei szoros felé, de erre isteukisórtés lett volna 
menni nem csak a stanislani, stroji és przemislei lovas 
és gyalog garnisonok miatt, de mert már az ide három 
ménfőidre eső Mariauopolban Biauchi katonaság állott, 
mely az ezen város és Jesupol között a Dnyestérén levő 
hidat is megszállva tartotta. A harmadik út volt a leg- 
egyenesebb és igy a legrövidebb, de szinte veszélyes, 
Jablonieza felé Kőrösmezőnek a Dnyestereu átusztatva 
ezen utat választották; de Zsurmay jól tudta, hogy két 
mértföldre előttük Monaster Siszkáu, melyet ki nem ke­
rülhettek, egy divisio vasas állott s a városban levő cita­
dellában ekkor két század Bianehi volt elhelyezve.

Zsurmay azon furfangot találta ki, hogy egy zsidót 
felbérelt, ki Monaster Siszkára, a katonai parancsnokot tév­
útra vezetendő, azon hirt vitte, hogy a huszárok Bucsá- 
sza és Csarkow felé mentek; ezen hírre a cs. őrnagy fel­
ültette vasasait s azokkal lóhalálban Csarkow felé vágtatott, 
hogy a huszárok útját elvágja; ez alatt Zsurmay még 
azon éjjel virradat felé a monaster-siszkai erőd mellett a 
legnagyobb csendben elhaladt, elővigyázatból a lovak pa­
táit pokróczdarabokba köttette s a huszárok kardjait, ka­
rabélyait köpenyükbe csavartatta s azt maguk elébe vé­
tetni rendelte, nehogy ezekkel zajt támasszanak s ily mó­
don a sötétben még a fehér köpeny sem tűnt fel.

Mindezen elővigyázat daczára észrevették őket s még 
a városban voltak, midőn az erődben hangzott a riadó, a 
huszárok megsarkantyuzták lovaikat s a gyalogságnak 
füttyöt hányni véltek.

(Folytatása következik)



VT. A nemzeti viszonyt egybevetve, azonnal szem­
beötlő mindenki előtt, ki Alsó-Febórmegye helyrajzi fek­
vését és különböző viszonyait ismeri, hogy Abrudbánya, 
Gyula-Fehérvár, Nagy-Enyed mellett Vízakna városa ké­
pezi egyik védbástyáját a magyar állameszmének, a ma­
gyar alkotmányos élet fejlesztésének Alsó-Fehórmegyében, 
a miért magyar nemzeti szempontból is minden esetre 
már a szervezés stádiumában álló járásbíróság létesítését 
Vízaknán nem lehet eléggé sürgős feladatnak tekinteni.

Vízakna város lakosai hazánk történelmében nemzeti 
érzés, gondolkozás, tevés, sőt ha a forrón szeretett köz- 
anya — a haza java és megmentése kívánta, személyi 
és vagyoni áldozat tekintetében is megbélyegezve soha 
sem voltak. Vízakna városa Alsó-Fehérmegyónek Szeben- 
megyébe beékelt részében mindig erős fészke volt a ma­
gyarságnak, őrszeme a nemzeti kormánynak.

Az újabb alkotmányos korszakban, habai az atala- 
nos községi autonómia szabályainak behozatalával alább 
is szállott politikai jelentősége, de annál inkább előtérbe 
nyomult társadalmi, nemzetgazdasági jelentősége, a nem- 
zeties szellem és hazafias érzet terjesztésének békés be­
folyása a vidéken.

Vízakna városa tehát, daczára idegen nemzetiségek 
közötti elszigetelt állásának, mindig a haza legjobb fiai 
zászlója alatt ál Iván, missióját a múltakban híven tel­
jesítvén, hivatva van a jövőben is a magyar alkotmányos­
ság. nemzeti szabadság és jó irányú modern eszmék zász­
lóvivője s bástyája lenni Alsó-Fehérmegye délkeleti ré­
szében, az annyi mindenféle viszontagságok, mozgalmak 
s katastrophák által oly sokszor megpróbált és keményen 
meg hányt-vetett vidékén.

Miért erős a reményünk, hogy jogos — s nem any- 
nyira saját, mint egy egész vidék, valamint a helyes és 
könnyen hozzá jutható törvénykezés, igazságszolgáltatás, 
közigazgatás érdekében — és sok más politikai tekinte­
tekből is sietni fog a vármegye ajánlva-ajánlani Vízaknát 
a kir. járásbíróság megnyerhetésére; a magas kormány 
és a nagytekintélyű országgyűlés pedig kegyes lesz azt 
megadni! . . .

Szentkatolnai Bakit Endre.
(Vége következik.)

Közegészségügyi jelentés 1882-ik évről.
(Vége)

Tulajdonképeni feladatom a fennebbiekkel megol­
dottam ugyan, de engedelmet kérek az okok lánczolatá- 
nak távább füzesére.

Pauperismusnak aequivalens okául a törvényszék el­
vitelét nem tekinthetjük, mert 1871 —75-ben volt váro­
sunkban a születés 849, a halálozás 1267, a halálozási 
többlet 418, ekkor a törvényszék itt volt; 1876 —80-ban 
a születés 884, a halálozás 862, a születési többlet 22, 
ekkor pedig a törvényszék már nem volt itt. Továbbá 
Gy.-Fehórvár 1870—80 közt 607 lélekkel apadt, ámbár 
ott a régi törvényszék 1876-ig megvolt, akkor pedig az 
enyedi és abrudbányai is odavittetett, tehát ezen ezimen 
ott a forgalom az enyedi törvényszék forgalmának lega­
lább kétszeresére (80,000 frt) emelkedett, mégis a lakos­
ság létszámában az cnyedinól aránylag is nagyobb csök­
kenés mutatkozik.

Egy ismeretlen földdarabról.
(Stanley H. M. „Utazásom Közép-Afrikában“ vagy Utazás Afrika 
aequatorialis részének nagy tavai körül és a Livingstone folyón lefelé 
az atlanti oczeánig. Két kötet. 163 fametszettel és az utazás átnézeti 

térképével. Budapest, 1883. Bévai testvérek.)

Az emberiség halad. A villanyosság és gőz korsza­
kában fizikai akadályok felett csak nevetni tudunk. Harezra 
állunk az ellemekkel, a bennünk rejlő teremtő erő tuda­
tával törékeny szárnyainkon ég felé igyekszünk és épen 
midőn már ostromra készülünk az istenek ellen, — kisül, 
hogy bizony csak gyarló teremtések, emberek vagyunk.

A tudomány segélyével felfedünk minden rejtélyt, 
nyitját találjuk minden titoknak; kutatva, fürkészve be­
hatolunk a parányok életébe is, ismerni, tudni vélünk min­
dent és egyszerre csak közvetlen közelünkben támad, fel­
tűnik valami, a minek láttára vagy hallatára, mi, a 19 ik 
századnak minden babonától ment tökéletes lényei, ámu­
latból ámulatba esünk.

A földrajzi tudomány már a gyermeket megtanítja 
rá, hogy öt világrész az, mely a földteke két felén lakó 
milliók tömegét magába foglalja, az érettebb szellem töb­
bet akar tudni: nagyobb müveket olvas, párhuzamban ha­
lad az újabb jelenségekkel; gyönyörködik a szöveget él­
vezhetőbbé tevő rajzokban, képekben; az alpesek hóíedte 
tetői, a technika remekműveinek láttára tisztelettel hajlik 
meg a természet soha nem pihenő, örökké alkotó ha­
talma és az emberi szellem csodás nyilvánulásai előtt.

A pénzes ember szórakozni vágyik. A tudomány- 
szomj őt nem zavarja, de pénze nem hagyja nyugodni. 
Kényelmes kocsiban, robogó vasúton egy-egy pillantást 
vet a mellette elrepülő tájakra. Bejárja Párizst Londont; 
megbámulja Bómát, Velenczót; versenyt didereg Moszk­
vában, Szt.-Pétervárt; talán egy pompás yachton átkél az 
uj világba is és miután itt is egyaránt unatkozott, kifá­
radt test s bágyadt lélekkel ismét csak haza jön — 
unatkozni.

Ez a mindennapi élet. A megszokott meder, mely­
ben egész cselekvésünk, működésünk mozog. Nem csap 
ki medrén, csak nagy ritkán, — akkor pusztít, tör és újra 
nyugalmasan visszatér gátai, partjai közé. Ez az általá­
nos szabály.

A múlt évtizedben Alsó-Fehér m. lakossága 10.681, 
Erdélyé 68.855, Magyarországé Szegedtől keletre 217,<29 
lélekkel csökken; mig Szegedtől nyugatra (Hoivátország 
nélkül) 443,410 lélekkel szaporodott. — Ezekből azt le­
het következtetni, hogy az ország keleti íeleben rósz ter­
mések is voltak. Ál le-e ez és mennyiben, milyek voltak 
a gabnaárak, össze estek e magosak az egészségiig) ileg 
legrosszabb (1871, 1872, 1873), a közepesek a rósz (1874, 
1875, 1877, 1878) és az alacsonyak a jó (1876, 1879, 
1880) évekkel? ez évekről adatok hiányában nem szá­
molhatok.

A múlt óv tizedben Magyarország lakossága Sze­
gedtől keletre 28/4 százalékkal apadt, Eadólyé 3.»%-kai, 
Alsó-Fehórmegyóó 6%-kai, Euyede 8%, Gyula-Fehérváré 
8.4%, Vízaknáé 12%, Abrudbáuyáó 19%-kai. Ezen szá­
mokból az látszik következni, hogy városunk és kollegái 
lakossága nagyobb mérvben csökkent mint vidékünké. Két 
mellékelt (1. 2.) táblázatból pedig az tűnik ki, hogy mind 
Magyarország, mind Erdély nagyobb és nagy városai 
gyarapodtak azon idő alatt, mig a kissebbek lakossága 
apadt; a 3-dik táblázatból, mely Erdély összes 5 — 10 
ezer lakosú városai nép mozgalmát tünteti elő szemléleti 
alakban, az vehető ki, hogy azon városok lakossága, melye­
ket a múlt tizedben a vasút érintett, csökkent (kivéve 
Segesvárt); azon városok lakossága pedig, melyiket a 
vasút közvetlen nem érintett (és Segesváré) növekedett.

A felsorolt tényekből azt lehet következtetnünk, hogy 
a nagyobb városok ipara a kissebbekét, a nyugatiaké a 
keletiekét a vasút segélyével elnyomja. Számokkal kellene 
kimutatni ipaiunk óvtizedelőtti és mai állapotát stb; ada­
tok hiányában a következőleg lehet okoskodni.

Ha két különböző czivilisatioju embertömeg egy­
másra hat, a miveletienesebb nagyobb mértékben veszi 
át a költséget okozó, mint jövedelem hozó reformokat, 
a többletet eleimi szerekkel fizetvén szaporodása csökken.

Kelt Nagy-Enyeden, 1883. febr. 10-én.
Dr. Winkler Albert,

városi főorvos.

Zár ünnepély.
Az enyedi Bethlen-főiskola ifusága öuképző-köreinek 

nyilvános zárülését megható ünnepélyességgel, ritka szép 
számú közöasíg jelenlétében f. hó 17-ón tartotta meg. 
Az isk. zenekar összevágó és szabatos szereplése után 
Bariba Antal 2 theol. mondotta el I r s a i József 
emelkedett hangú imáját, mely nemes versenyben más 
3 jeles társa fölött lett kitüntetve. A tárgysor szerint erre 
Balázs József ifj. elnök megnyitója következett. A 
zárünnepély némileg Bethlen emlékezetére is lévén ren­
dezve: megnyitójában egypár rövid, éles vonással vázolta 
azon gyászos kort, a melynek iskolájában Bethlen törté­
nelmünk egyik legkimagaslóbb alakjává fejlődött. Felmu­
tatta azon munka nagyságát, melyet Bethlen népünk eme­
lése érdekében tett. Buzdító szavakkal lelkesítette az ifjú­
ságot, mint legnagyobb mértékben örökösét, hogy őt szün­
telen maga előtt tartva, ne feledkezzék meg soha arról, 
hogy a Bethlen-főiskola küszöbén belől reá nagy és fon­
tos kötelességek bü és pontos teljesítése vár. Intette vi- 
gyázásra, nehogy valamikor a mulasztás vádja érhesse, s 
föltette a kérdést: vájjon kellő buzgósággal tett-e eleget

Ám kivételek itt is vannak és itt a kivétel egyenlő 
a rendkivüliséggel. Támad ember, kit egy belső ösztön 
nem hagy pihenni, kinek a kényelem kín, a nyugalmas 
élet teher; ki hivatást érez magában arra, hogy újakat 
fedjen fel ott, hol már előtte ezren jártak és milsem ta­
láltak ; ki élte napjait a munkának, gyötrelemnek, fára­
dalmaknak szenteli, nem azért, hogy emebrtársai talán 
szobrot állítsanak neki halála után, holott életében talán 
nevét sem ismerték, hanem egyedül azért, hogy szolgá­
latot tegyen a tudománynak, mely fiainak mindig leg- 
szeretőbb, leggyöngédebb anyja volt.

A győzni induló csapat lelkesedését nem hüti, ha 
előtte már százszámra szedte az áldozatokat a gyilkos 
golyó, győzni vagy meghalni! a jelszó, melylyel a 
a hazafi a zászló alá sorakozik.

A tudományos kutatót nein ejti kétségbe, ha előtte 
már számtalan nagy szellem megtörötten rogyott öszas 
épen az Ígéret földjének határán, — őt ép ez a tudat 
elkesiii. Saját erejében több öntudat, öntudatában több 
bizalom, és a bizalom lörhetlen eróly, lankadatlan szorga­
lom és minden egyóbb iránt végtelen közöny. Nagyot 
csakis így lehet teremteni, a történelem, az egész em­
beriség tanúskodik ez állítás mellett.

Nos, — Stanley ben megvolt az öntudat, megvolt 
a bizalom és hogy majdnem négy évig tartott útjában, 
melynek legkissebb része is a hihetetlennel határos moz­
zanatokat tüntet fel, mindig és mindenütt törhetetlen 
erélyt tanúsított, arról épen a vívmányok tanúskodnak, 
miket a földrajzi tudomány kizárólag neki köszönhet.

A világ leghíresebb utazója, Livingstone meg­
halt. Meghalt a megerőltetések következtében épen azon 
homályos területek szélén, melyeknek átkutatását tűzte ma­
gának ezélul. Közép Afrikát akarta a világgal megismer­
tetni; a sötét világrészről, melynek csak végtelenül cse­
kély része nyílt meg a czivilizáeziónak — óhajtotta a fá- 
tyolt íellebbenteni. Burton Speke és Grant nagy érde­
meket szereztek, hogy a nagy feladat megoldási módját 
előkészítették, ámde végeredményben az ők felfedezéseik 
épen bizonytalan jellegüknél fogva ép oly problematiku­
sak, mint azelőtt voltak.

Livingstone halála ismét betetőzetlenül hagyta a

egyik legfontosabb kötelességének, az önképzésnek ? Erre 
vonatkozólag Ítélet alkotására a tények beszédének kom oly 
figyelembe verésére utalta az ifjúságot. Ezután meieg 
szavakban emlékezett meg az ifjúságnak vele szemben 
tanúsított többszöri kitüntető bizalmáról; mint monda, ez 
alkalommal utolszor van joga az ifjúsághoz szólani, kife- 
jezte utolsó és forró köszönetét.. . Önmagáról szólva, még 
a következőket monda:

„az ítélet mit dörög el felettem?
Lesz-é ki rám szórja vádja nyilait,?
Vagy lesz, ki részesít dús érdemekben,
S magam nasyra nézni dicsérve tanít?
Mért kérdeném? ... E rre sohse vágytam —
Közügyért munkálni édesebb volt nekem!
Azt bevárom nem remegve, bátran;
Lelkem nyugodtsága védő fegyverem! . ..

És higyótek el:
Öntetszelgés csábos szivárványa 
Solisem volt előttem perezre is vezér,
És nem vágyakoztam tapsolok zajára . . .
Az öntudat ennél édesebb pályabér! . ..
Feltünésvágy hiú szenvedélye 
Hízelgésre engem soha sem sodort, —
Nem vakított önámitás éjjé.
Lelkem más szemébe tilta hintni port“ ...

Gyengesége élénk tudatában ezeket isineré el leg­
főbb érdeméül. Végül eme szavakkal: „Lakozzék közötte­
tek a békés egyetértés és szeretet szelleme, hogy váljék 
belőletek buzgó, tevékeny és tetterős ifjúság, hogy virá­
gozzék a Bethlen-főiskola s mosolygva nézze az idők vi- 
viharainak csapkodásait,“ az ifjúságtól búcsút véve s a 
közönségnek meleg érdeklődéséért köszönetét mondva: az 
ünnepélyt megnyitottunk nyilvánította. Most Csekme 
Ferenez 3 theol. titkári jelentése következett az általános 
tudományos és szépirodalmi kör évi működéséről. L gyes 
összeállításban tüntette fel a lefolyt évi működés ered­
ményeit. Tartatott 19 rendes gyűlés, mint a megelőző 
évben. Volt 6 komoly irányú, több gyűlésen át folytatott 
értekezés; melyek mindenike alapos bírálatra és élénk 
eszmecserére nyújtott alkalmat. Három eredeti és egy 
fordított elbeszélés tanúskodott a szépirodalom prózai irá­
nyáról. Beadott és tárgyaltatott 18 eredeti költemény, 
melyek közül dicséretet nyert 4. Iíószletesen megbirál- 
tattak a múlt évi pályaművek: 18 eredeti költemény, 1 
műfordítás, 1 szónoki beszéd. Szavallat voolt 20, s min- 
denik a kör dicséretével let kitüntetve. Közre működtek : 
Csekme F., Csekme J., Denes Gy., Elekes L., Gáspár J., 
Irsai J., Juhász J., Lieblich J., Mező L., Újvári, Szaiánczi. 
Legsikeresebb szavalok voltak : Nagy Árpád, Benedek K., 
Újvári és Ferenez S. Mező Lajos szerkesztése alatt „Ha­
ladjunk“ czimmel ifjúsági lap is volt vegyes tartalommal. 
Megemlékezett a jelentés a márcz. 4-ón tartott Arany- 
emlókünnepólyről is, melynek lefolyását akkor mi is meg­
ismertettük olvasóinkkal. A pénztár ez évi bevétele: 413.13 
frt, kiadás 352.98 frt, maradók 60.15 frt, bevárandó 163 
frt. az ifjúsági könyvtári vagyona Irsai József könyv­
tárnok lelkes fáradozása folytán újólag rendeztetett és lel- 
tároztatott. Most Bodor János a theol. kör elnöke tett 
jelentést az évi munkásság eredménye felől. Jelentését a 
következőkben adjuk: Tartatott 20 rendes gyűlés; tár­
gya volt: 18 eredeti és 7 fordított dolgozat; bírálatok; 
több alkalommal a theol. dalkar is befolyt a gyűlések 
élénkségére. Ez évben liturgialis papi teendŐKet is végez­
tek a gyűléseken theol. ifjaink. Munkásságuk által kitűn­
tek: Ferenez S., Józsa Zs., Juhász F., Kállai F., Kiss

művet, de megjelölte az egyetlen helyes irányt, mely 
Közóp-Afrikának azon részeihez vezet, hol földrajz, a tu­
domány, a népisme csak talányokkal dolgozik. A szellemi 
örökséget Stanley vette fel. Ámde nem pazarolta el, 
szaporításhoz fogott. Eltökélte magában, hogy müvét befe­
jezi. O, ki már négyszer megfordult Afrikában, kit Living­
stone halálának hire ép akkor ért, midőn 1874-ben az 
asehanti háborúból Angolországba visszatért, — a halálhírt 
szózat gyanánt fogadta, mely őt tettre lelkesíti, mely ke­
zébe adja a zászlót, mely alatt a tudomány, az egész 
emberiség, a műveltség, a haladás érdekében és szent 
nevében diadalmaskodnia kell.

Nagy eszmék megvalósítására nagy emberek kelle­
nek. Nem a kegyes leereszkedés, de a valódi áldozatkész­
ség az, mely nagy tervek kivitelét lehetségessé teszi és 
a tudományok felvirágoztatását előmozdítja.

A világ legnagyobb két lapjának a „Daily Telegraph“ 
és a „New-York Herald“-nak tulajdonosai vették föl a 
Livingstone kezéből kihullt kardot, hogy Stanleyuek 
nyújtsák át.

Stanley méltónak mutatkozott a reá bízott feladat 
teljesítésére, érezte, hogy két nagy nemzet óidekébeu 
dolgozik, mely érdek a legfényesebben akkor lett kimu­
tatva, midőn Livingstonet, az elveszettnek hitt angol uta­
zót, az erélyes amerikai tudósitó — ki nem volt más, 
mint Stanley — újra feltalálta.

Livingstone halála félbeszkaitotta a megkezdett mü­
vet és igy Stanley szellemére nehezedett az óriási fel­
adat, hogy Közóp-Áfrika földrajzi problémái lehetőleg 
megoldassanak és a rabszolgakereskedők búvóhelyei fel- 
kutattassanak és megismertessenek.

Stanleyre várt a Tanganika tó még eddig isme­
retlen kifolyásának felfedezése. A müveit világ, a minden 
figyelmét Áfrikára irányzó földrajzi tudomány feszülten 
lesett minden rószletecskére, mely a Viktória tóra vonat­
kozik, mely óriási tóról Speke vázolatainak kivételével 
eddigeló jóformán semmit sem tudunk; Stanley volt 
hivatva arra, hogy a bámulatra ragadt világnak megmu­
tassa, közvetlen tapasztalatai segélyével bebizonyítsa, tu­
dományos kutatásaival, óriási munkájával és utolérhetet­
len vívmányaival kétségbevonhatatlanná tegye, miszerint
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S., Kovács A., Nagy Zs., Péchi Á., Simon M.. Újvári. 
Zsigmond K., Zajzon; kik között első sorban kell emlí­
tenünk a kör buzgó elnökét, ki többszöri dicséretes mun­
kálkodása daczára. nevét a felolvasottak sorából tulszerény- 
sógből kihagyta. A vallásos szónoklatban is többen let­
tek méltán kitüntetve. E jelentés felolvasása után ismét a 
zenekar s erre a theol. dalkör gyönyörködteté közönsé­
günket, mire Vásárhelyi Boldizsár mutatta be lelkesült 
előadással Gáspár János emelkedett hangú B e t h- 
1 e n-ó d á j á t.

Majd Váró Ferencz felügyelő tanár tette meg je­
lentését a beadott pályaművek felől. Kivolt tűzve 4 arany, 
egy Arany költészetére vonatkozó értekezésre, vagy fölötte 
tartott emlékbeszédre. A jutalom 2 egyenlő részbe meg­
osztatott Ferencz Samu és Mező Lajos között. Ez „A 
fenséges Arany költészetében,“ az Arany fölött márczius 
4-éu mondott emlékbebeszédével tette magát a jutalomra 
érdemessé. Végül következtek a versenyszavallatok. Sza­
valtak 7-en, mindannyian dicséretes eredménnyel. Sza­
vazattöbbséggel az 1 — 1 arany jutalmat igen csinos és 
sikerült szavalataikkal Nagy Zsigmond és Nagy Árpád 
nyerték el. Ezek lefolyása után a közönség teljes meg­
elégedéssel távozott el az iskolai zenekar lelkes indulója 
mellett.

Á nagyenyedi gyümölcsészeti egylet köz­
gyűlése.

a folyó hó 17-ón dr. Magyar! Károly elnöklete 
alatt tartott közgyűlés főbb tárgyai voltak :

1. A zárszámadások megvizsgálása két évről; ezek 
szerint volt 1881-ben bevétel: alapítványokból 75 forint, 
rendes tagdijakból 71 fit, összesen 146 frt. Kiadás: tő­
késítés 50 frt, vadoncz és magvásárlás 28 frt 89 kr, szak- 
művek 3 írt 38 kr, kertmüveltetós 14 frt 22 kr, vegyes 
kiadás 25 frt 66 kr; összesen 122 frt 15 kr.

Továbbá 1882-ben volt bevétel: póuztármaradék 23 
írt 85 kr, rendes tagdijak 67 frt, alapitó tagdijak 55 írt 
galy és vadoncz eladás 40 frt 43 kr, kamat bevétel 6 írt 
45 kr; összesen 192 frt 73 kr. — Kiadás: tökósités 50 
írt, vadonczokért 69 írt 40 kr, szakmüvekre 20 frt 86 kr, 
kertmüveltetósre 15 frt 64 kr, irodai költség 4 frt 70 kr; 
összesen 160 frt 60 kr.

2. Költségelőirányzat 1883-ra. Bevétel: pónztárma- 
radék 1882-ről 32 frt 13 kr, rendes tagdijak 75 frt, galy 
és vadoncz eladás 10 írt, kamat bevétel 6 frt. — Kiadás: 
Törpe alanyok és magvakért 20 frt, szakmüvekre 20 frt, 
kertmüveltetósre 60 frt, irodai költségekre 5 frt, — össze­
sen 105 frt. — Előirányzott pénztármaradék 18 írt 13 kr.

3. Titkári jelentés a nagyenyedi gyümölcsészeti egy­
let 1881 és 1882-dik évi működéséről.

Az 1880-ik óv őszén nehány lelkes gyümölcsbarát 
az óvoda helyiségeiben gyümölcskiáliitást rendezvén, a 
kiállítás szép sikere adta meg a rendezőknek, kik közt 
dr. Magyari, Vájná és Grohman Károly urakat látjuk fára­
dozni, az eszmét, egy a gyümölcsószet emelésére szolgá­
landó egylet alakítására; az első pénzösszeg is, jóval az 
egylet alakulása előtt, ezen kiállítás jövedelméből helyez­
tetett el takarókpénztárilag a nagyenyedi gyümölcsészeti 
egyelet nevére.

az afrikai kontinens nyugati tele, mely a térképeken ed­
dig csak mint puszta folt jeleztetett, — népes, sűrűén 
lakott íölddarab, melynek elhanyagolása bűn, fel nem 
keresése igazolhatatlan mulasztás.

Amit megígért, azt teljesitette is. Amit kitűzőt maga 
elé, azt meg is oldotta. Átélte a munka befejezéséhez szük­
séges időt és bevégzett úgyszólván mindent.

Z anzi bárból indult Körép-AÍrikán keresztül, s a 
Livingstone tolyam mentén igyekezet újra az oezeánhoz 
jutni. Nem lehet feladata e czikknek, hogy utazásának 
csak vázlatát is adhassam. Oly óriási vállalat, mint ami­
lyent Stanley oldott meg, nem alkalmas arra. hogy pár 
szóval jellemeztessók.

A kiindulás pontjától mindaddig, mig a megtize­
delt, agyoníárasztott, kiéhezett, elgyötört expedíció elén 
újra meg nem látta az oczeánt, az emberi haladás ez 
életerét, — addig csak folytonos kin, gyötrelem, két­
ségbeesés az, mi ellene tör és számtalanszor még a ha­
lált is kívánatossá teszi.

JL)e ő átélte a szenvedéseket, missziója éltette, hi­
vatása lelkesítette, tudományszomja buzdította és nem 
csüggedett. Zanzibártól az atlanti oezeánig a kínok lánczo- 
lata, — innen egész hazáig a diadalok sorozata, melyek­
nek ő a ragyogó központja.

Legszebb emlékeink azok, melyek szenvedéseinkre 
emlékeztetnek. Stanleynek is jelen müve az, mely neki 
legtöbb örömet, legtöbb dicsőséget szerzett. Az egész mü­
veit világ határtalan lelkesedéssel fogadta a hazatérőt, le­
írhatatlan örömmel vette először is angol nyelven meg­
jelent remek müvét, mely a tudományos irodalomban, 
a felfedező utazásokat leiró müvek között nemcsak párat­
lan, de utolérhetetlen is.

Nincs a világnak müveit nemzete, mely Stanley 
jelen müvét nem sietett volna irodalmába átültetni. Örömmel 
iogadjuk, a midőn most már magyar nyelven is megvan 
és e tekintetben szegényes irodalmunkban annál szíve­
sebben látjuk, mert nemcsak hézagpótló a tudomány szem­
pontjából, de valóságos remekmű a kiállítás tekintetében, 
mely az eredetivel győzelmesen kiállja a versenyt.

Zempléni P. Gyula.

A következő év tavaszán az egylet megalakult és 
ugyanaz év októberében már oly szép gyümölcskollekciot 
küldhetett fel a budapesti országos gyümölcskiállitásra. 
hogy állami bronzérmet és elismerő oklevelet nyert. En­
nek köszönhető, hogy az enyedi gyümölcsnek a buda­
pesti piaezon már neve van. és hogy 1882. őszén Envedre 
az ország kulömböző vidékeiről oly tetemes megrende­
lések jöttek. milyeneknek eddigi termelésünk meg nem fe­
lelhet. Ezen siker nem kevósbbé tulajdonítandó a terme­
lők. főkép Zeyk József ur nagy részvétének a kiállítás­
ban, mint az ifj. Gáspár János egyleti titkár elnöklete 
alatti rendező bizottság buzgó eljárásának.

Az 1882-dik év szept. — deez. havaiban az egylet 
állandó gyümölcskiáliitást rendezett, melynek alapján 22 
kitűnő gyümölcsfaj lett termelésre kijelölhető. Ezen ki­
állításon 32 termelő, 218 küldeményben. 166 különböző 
gyümölcsfajt mutatott be és pedig 89 faj körtét, 68 faj al­
mát, 9 faj őszi baraezkot és 7 faj más gyümölcsöt. A 
küldeményekben oroszlán részt vett Zeyk József ur 48 
fajjal, jelentékenyet elnök Zeyk Károly ur 17, titkár ifj. 
Gáspár János ur 15, alelnök dr. Magyari Károly ur 10, 
és Vájná Károly ur szintén 10 fajjal. Kisebb küldemé­
nyekkel 27-en járultak a kiállítás sikeréhez. A kiállítási 
bizottság terhes munkájának főrészét Vájná Károly ur 
végezte.

(Vége következik.)

A tisza-eszlári bűnper.
F. hó 19 én kezdődött meg az ujabbkori bünperek 

legnevezetesebbike érdekesen, sőt izgalmalmasan. Korniss 
elnök megnyitó beszédében méltán emelte ki a tárgylás 
fontosságát, mely hivatva van megállapítani, hogy Sóly­
mos! Eszter eltűnése körül valóban létezik e bűntény? 
váljon ez esemény nem-e kigondolt ráfogás, hogy egy 
vallásfelekezet ellen a gyűlölet terjesztessék? váljon nem 
bosszú szüleménye, hogy az israel. hitfelekezet egyesei­
nek tuljadonitott valódi, vagy képzelt társadalmi hibák a 
bíróságok félrevezetésével is. és az egész vallásfelekezet­
nek erkölcsi compromittálásával megtoroltassanak? Seif- 
fert főügyészi helyettes mondta el ezután a nagyszámú 
hallgatóság, az összes vádlottak, ezek védői, a tanuk és 
szakértők jelenlétében vádbeszédót, mire az elnök tudtára 
adta, Schwarcz Salamon, Buxbaum Abrahám, Wolner Her­
man. Braun Lipót gyilkossággal vádol tattak, Jungi Adolf, 
Lustig Sámuel, Braun Abrohám, Weinstón és Taub Ema­
nuel bűnrészeseknek, Vogel Amsel, Smilovics Jankel, 
Herskó Dávid, Grosz Márton és Klein Ignácz bünpalás- 
tolóknak a vádat, s röviden kihallgatva őket, bevezettetó 
a fővádló tanút, Scharf Móritczot. Scharf Júszef 14 éves 
fiát. Leírhatatlan izgatottság fogott el mindenkit, midőn 
megjelent. A tett kérdésekre halkan, de rendkívül gyor­
san beszóló el a rémes tényt, az, elnöki asztal rácsába 
kapaszkodva. Nem mert apjára nézni, hangja elszorult, de 
vádját fentartotta. Mikor a vádlottakkal szembesítették, az 
apja felugrott, közbekiáltott, ökleit emelte, s mikor Bux- 
baninnak is szemébe mondta, ennek vonásai eltorzultak, 
és tigrisszerü méreggel köpte szembe a fiút. ki olsápad- 
tau hátratán*orodva, arezához kapott. Az apa felugrott és 
megrohanta volna, ha őre meg nem fogja. Móricz daez- 
czal arczán kiáltotta a következő Braunnak, hogy nem 
akar németül beszólni, és kihivólag mondotta el a törté­
netet, mit Braun gúnyos nyugalommal hallgatott, csak 
szakái lát sodorgatta. Midőn az elnök ismételten figyel­
meztette Móziczot. hogy atyja és mostoha anyja ellen nem 
köteles vallani, kijelenté, hogy „amit tudok, azt megmon­
dottam,“ a mi nem kevés hatást tett. A 20-án folytatott 
tárgyalás még drámaibb mozzanatokat nyitott, főleg mi­
dőn Schwarz Jósef, a vádlott apa, szemben állt vádló fi­
ával és tompa, remegő hangon kezdte őt kikérdezni, in­
teni, dorgálni, majd fenyegetni, átkozni összeránezolt 
szemölddel, sötét szúró tekintettel nézett a fin szemébe, 
ki vérvörös volt és lesütötte szemét, de később szembe ál­
lott apjával. Rettentő volt a 3 és fél óra, a meddig az 
apa és fin közt e jelenet tolyt. Scharf olykor sirt, majd ve­
rejtékét törölte, aztán összeszoritott öklökkel szitkozódott. 
A fiút nem hatotta meg semmi, vádját következetesen 
fenntartotta, s midőn az apját „magának“ ezimezve, ez 
feljajdult, azt felelte, hát mlgos urnák „czimezzem ?“, 
midőn pedig apja kérdésére: „Mered mondani, hogy nem 
én zártam be a templomajtót,? Móricz azt feleié : Éu zár­
tam be!“, Scharf azt kiáltá „Akkor hát én hazudok,! 
Móricz rögtön reá*felelt: hát hazudik, azt is megmon­
dom,“ ami persze nagy sensatiot okozott. Hiába volt a 
keresztkérdósek tüze, Móricz makacsul megállóit vádja 
mellett, hogy a sakterek ölték meg Solymosi Esztert. — 
Junius 21-ón volt a tárgyalás 3 ik napja. A hallgatók 
között Prielle Cornelia és Erdélyi Marietta is jelen voltak. 
Az eszlári tanuk kihallgatása folyt a mai napon; több­
nyire terhelő vallomást tettek, de Kohlmayer fűszerkeres­
kedő azt vallotta, hogy ő fél 12 órakor adott festéket Esz­
ternek, Solymosi Zsófi pedig azt állította, hogy ő ebéd 
után beszólt, vele. Kétszáz tanút hallgatnak meg ki. Ál­
talában a tárgyalások roppant feltűnést keltenek; alapok 
az utolsó mozzanatig híven hozzák az ügy folyamát.

galommal tartotta ónekpróbáit. Vendéglősről, czukrászról 
kitűnő felszereléssel gondoskodva vau. Helybeli közönsé­
günk. rég nem rendeztetvén ilyes mulatság, meleg ér­
deklődést tanúsít. Vidékről is, mint értesültünk, többen 
szándékoznak reszt venni. Szóval, ha az idő kedvez, szép 
sikerű mulatság elébe nézhetünk. Megjegyezni kívánjuk, 
hogy ha kedvezőtlen idő esetén a mulatság szerdára 
tétetnék is át, e napnál tovább nem fog halasztatni, mert 
ekkor, ha zárt helyen is, minden esetre meg fog tartatni.

— V izsgálatok ideje és sorrendje a nagyenyedi
polgári iskolában. Jun. 25-én d. e. 8—12 óráig I. leány­
osztály; ugyanakkor az I. fiúosztálya fiúiskola helyisé­
gében. Délután 3—6 óráig az előkészítő és II. fiuoszt. 
26-án d. e. 8—12 óráig II. leányosztály; délután 3—6 
óráig III. és IV. leányosztály — és jutalmak kiosztása, 
a tanév bezárása. — Az érdeklődő közönség figyelmébe 
ajánljuk ez intézetet.

— Ungár Sámuel helybeli iparos az „alsó ma­
lom“ előtti utón egy „Kir. járásbíróság Maros-Vásárhelyt“ 
cziinű feliratú réz pecsótnyomót kapott, melyet a városi 
tanácshoz átszolgáltatott. A pecsét a t. alispán ur által 
a királyi törvényszékhez Maros-Vásárhelyre elküldetett.

— Öngyilkosság. Valóban elszomorító az a süni 
gyufaoldattal való öngyilkosság, ami N.-Enyedeu történik. 
Folyó hó 21-én temették el Seres Peuzsit, egyszerű fia­
tal falusi parasztleányt; pár nappal ezelőtt egy idevaló 
polgárleányt temettek.

— Remetén folyó hó 11. 12-ik közti éjjelen Brá 
gya Anna 17 éves hajadon atyja távollótóben egy ép és 
egészséges fiú gyermeket szült. Sikerült neki, úgy a köz­
ség lakosai, mint egyetlen atyja előtt érdekes állapotját 
eltitkolni, s hogy a bekövetkezett szülés által se jöjjön 
szégyene köztudomásra, újonnan szült gyermekét megfoj­
totta s rongyokba takarva elrejtette. Az eset napfényre 
jött, s az ügy jelenleg az igazság szolgáltatás kezei kö­
zött van.

— A hol magyar ember nem tud magyarul.
Folyó hó 17-én beállít egy oláhosan öltözött buzásbocsárdi 
Mezei Gaum nevű magyar ember a csoinbordi járás szolga- 
birói irodába és oláhul panaszol az irodába jelen levő 
segódszolgabirónak egy magy. beezei ember ellen jogta­
lan megzálogoiás miatt. A t. szolgabiró panaszát jegyző­
könyvre véve, a mint kérdezte: miféle.vallása panaszló, 
oláhul a következőleg felelt: „uugureasce reformat.“ A t. 
szolgabirónak feltűnvén, hogy magyar ember oláhul be­
szól, kérdezte panaszlótól, hogy panaszát miért nem adja 
elő magyarul? — mire panaszló azt felelte, hogy nem 
tud magyarul, mert falujában Buzás-Bocsárdon a magya­
rok nem igen tudnak magyarul, mivel egymás között is 
némileg oláhul beszélnek. — Hogy ez nagyon szomorú, 
sőt szégyenletes állapot, azt fejtegetni szükségtelen, de 
kérdjük: nincsen-ó Buzás-Bocsárdon az ev. ref. egyházköz­
ségnek, a mely ötödfél száz lelket számlál, olyan lelkésze 
és olyan tanítója, kik hivatva érzik magukat az ottani 
magyarságot az oláhosodástól megmenteni? Felhívjuk az 
illetékes körök figyelmét ezen ügyre.

— Alvinczi levelezőnk Írja: Folyó hó 8-áu ze­
neszóval nyittatott meg, illetőleg ünnepeltetett meg az 
alvinczi sétatér megnyitása. A kedélyes mulatság a hely­
színén ó;fél után ért véget. — Ugyancsak 8-án egy kis 
gyermek hulláját találta meg a Maros partján egy tuta- 
jos, kinek némely testrésze a kutyák által már megéte- 
tect. Beszállították Alvinczre s bonczolás után 10-éu el- 
temettetett. — Nyéki János színtársulatával t. hó 3-án 
Alvinczre érkezett s 8 előadást tartott. Utolsó előadásul 
Demeuy Viktoria úrnő s Székely Lehel ur közreműködé­
sükkel a sétatér javára „A betyár kendőjét“ adták. 17-ón 
eltávoztak Zalathnára. — F. hó 16-án estvéli fél 8 óra­
kor borzasztó zivatar és fellegszakadás volt Borbereken 
felül; a borbereki patak megáradván, több birtokos kert­
jeiben, épületeiben ezerekre menő kárt okozott. Szeren­
cséié a kis dió nagyságú jégeső a szőlőkben nagyobb kárt 
nem tett. — Időjárásunk a legváltozatosabb. Mindennap 
esőnk van. Vetéseink szépek, különösen a bükkönyök. 
Egy napszám 50—60 kr, étel és háromszor pálinka. — 
Az állami iskolában ez évi vizsgák e hó 28—30-án tar­
tatnak meg.

— Az asszonynépi állami népiskolában folyó h ó 
14-én kir. tanácsos tanfelügyelő Gáspár János ur jelen­
létében egy kis próba-vizsga tartatott a növendékekkel, 
mi a várakozásnak teljesen kielégítő eredménnyel folyt le, 
s a vizsgán jelen volt szülék a legnagyobb öröm és meg­
elégedéssel távoztak el a tanteremből.

— Garázdálkodó farkasok, a múlt héten a far­
kasok a magyar-lapádi határban a szöllők felett egy hor­
nyát szótszaggattak. az asszonynépi juhnyájokat is meg­
támadták, csakis a juhászok kitűnő njájórző kutyáinak 
köszönhető, hogy nem tettek kárt a juhokbau.

— Verekedés. Ferencz József, Varró Márton és 
Köble Miuya gombás! lakosok f. hó 17-én a korcsmában 
mulattak; miért miért nem, a mulatók között szóváltás 
fejlődött ki, mire Ferencz József az asztalon lóvó ezilin- 
dert felvette, Varró Mártont vele arczba ütötte és azt 
súlyosan megsebesítette, annyira, hogy kórházba kellett 
szállítani. — Ferencz .József tettest és Köble Miuya eziukos- 
társát Frits Vilmos s. szolgabiró letartóztatta és bek isér­
tette a nagyenyedi kir. járásbírósághoz.

KÖZGAZDASÁG.

— Vallás- és közoktatási miniszter ő nmltga 
múlt május hó 30-ról kelt 18.186. szám alatt kelt magas 
leiratával a nagyenyedi iparos tanulók iskolájának 1883. 
évi fenntartási szükségleteinek fedezésére 300 frt enge­
délyezett.

— A nagyenyedi dalkör a mai napra tervezett 
nyári tánczmulatság sikerének biztosítására minden kitel­
hető intézkedést meglett. A tánezheiyisóg ügyesen el van 
készítve. A dalkör, hogy szünetek alatt közönségünket 
kellemesen mulattassa, a múlt héten naponta nagy szor­

A törpe és alakfák juuíusi metszése.
A júniusi zöld metszés tulajdonkópen legtöbbször a. 

májusi metszés hagyatékát képezi, a mennyiben akár az 
időjárás szárazsága, akár a vegetáczió hátramaradása kö­
vetkeztében a májusi metszést tökéletesen elvégezni nem 
voltimk képesek. Másrészt mint önálló munka is előfor­
dul oly fáknál, a melyeknél a májusi metszés még töké­
letes eredményre nem vezetett.

Mint a júniusi metszés egyik főbb fogását említ­
jük tel a hajtások megcsavarását, mely oly erős s 
buján növő hajtásoknál alkalmaztatik, a melyek a 25—30 
cm. hosszúságot elérték s a melyek bekurtitások esetére 
még erősebben fognának növekedni. — az ily hajtások



közepükön 2-3-szor egy és ugyanazon irányban meg­
csavartalak s végük ellenkező irányban, hogy vissza ne 
tekerődzók, a hajtás alsó felére lehajtatnak A hajtások 
megcsavarását csak az alma és körtefáknál lehet alkal­
mazni. főleg a kondonfákuál. ha azok termohajtasai oly 
hosszuk s erősek, hogy visszacsipésük által ezelt mar nem

A júniusi metszés nagy előnnyel alkalmazható még 
a cseresznye és meggyfáknál is olykópen, hogy azo* azon 
hajtásai, melyek vézérhajtásul nem lesznek szükségese 
felükre, egyharmad részükre visszametszetnek. Ezen ke 
zelós folytán a visszametszett rövid hajtások megfasulua' 
s termő csokrokká fognak átalakulni. Minél erősebb ter­
mészetesen valamely hajtás, annál hosszabbra kell a visz-
szametszést eszközölni és viszont.

A júniusi hónap a legalkalmasabb egyaltalaban a 
csontárok s főleg a baraczkfák kezelesere nezve; 
ezeknél tavasszal' erős metszést nem szabad alkalmaznunk, 
nehogy fáink a mózgafolyást kapják meg. Májusban eio- 
sen az őszi baraczkiákat ismét nem lehetett visszamet­
szeni. mert a nedvek felhalmozódása következtében az 
őszibaraezkfa legkönnyebben kaphatja meg a fodrosodast. 
Júniusban már a nedvkeringés nem oly nagymeivu s 
most már az őszibaraczkok minden veszély nélkül kezel­
hetők ózdijainkra. ...................

Az őszi és kajszinbaraczkoknal a júniusi kezeles a
következőkben áll: , , , , ,

Oly vesszők melletti hajtások, melyeken baraczkok 
vannak, a mennyiben mint tartalékhajtások nem szüksé­
gesek, a gyümölcs állása felett 2 —a levél után vissza­
metszhetni, és pedig legkésőbb junius közepéig e műve­
letük végre kell hajtatnia. Egyszersmind mindazon haj­
tások, a melyek a termővesszőből jöttek elő, valamint oly 
termővesszők is, melyek gyümölcseiket elhullatták, egeszen
eltávolitandók. , ...

Kacry figyelem fordítandó e hóban a hajtások kikoto- 
zésére is, mert ezáltal, főleg az alakfák növekedett 
arányba hozhatjuk, az erős hajtások viszintesre kikötésé 
által, azok növését korlátozhatjuk és ismét a gyengébb 
hajtások felfeszitóse által a függélyes fele, azok növeke­
dési erejét nagyban emelhetjük. ,

A júniusi metszésnek nem szabad igen korán tör­
ténnie s főleg a baraczkfáknál igen figyelni kell, hogy a 
metszés ne a fa minden részén egyszerre vitessek ke­
resztül. hanem fokozatosan, mert ha a talaj elég nedve8; 
ha továbbá junius eleje esőkben gazdag volt: az őszi 
baraczkfák mindig ki lehetnek téve a rohamosan vég­
hezvitt júniusi metszés következtében a íodrosodás be- 
t PírsésronGh

Arra is tekintettel kell lenni az ószibaraczkfáknul, 
hogy azon baraczkok, melyek eddig a levelektől ái nyák­
ban tartattak, hirtelen egyszerre ki ne levelezhessenek, 
miután ezáltal a megsülés és a lehullásnak esnének ál­
dozatul. ,.

Júniusban alkalmazhatjuk minden gyümölcs nemnel 
a részleges levelezést is. A levelezés abból áll, hogy az 
igen erősen növő hajtásokról bizonyos távolságokban 2 
— 3 levelet körmeink segélyével úgy csípünk le, hogy 
azok nyelei helyükön maradjanak. — Ezen fogás által a 
legújabb s egyébként alig szelídíthető hajtások is any- 
nyira megszelídíthetek, hogy növésükben vagy megálla- 
nak, vagy azt sokkal gyengébb mértékben folytatják.

Ezen műtétnél a hajtás alján 4 levelet meghagyunk, 
most a hajtás erőssége szerint 3 — 4 levelet lecsípünk, 
most egyet meghagyunk és ismét 3—4 levelet lecsípünk: 
s igy tesszük mig a hajtás végére érünk, a hajtás vé­
gén 2 — 3 levelet minden körülmények között meg kell 
hagynunk. („Egyetértés“ után.)

Sz. 1(115-1883.
Sz. 1616-1883.

NYILTTE R.*)

*) Ezen rovat alatt megjelent közleményekért nem vállal felelős­
séget a S z e r k.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. HAGY ARI KÁROLY.

TÖRÖK BERTALAN. ____ SZILÁGYI FARKAS.

KIADO-TULAJDONOS: WOKÁL JÁNOS.

Sz. 1614-1883.
tkvi

Árverési hirdetmény.

tkvi
tkvi

Árverési hirdetmény.
mint telekkönyvi hatóság ró-

vedö Szűcs Mária, Juon és Szavát», Dotyia és Nienhti kiskorunknak 
a csíkival 177 sz. tjkvben A4- 1-9. rendszám alatt foglalt v/.wg\ 
Szues Moszáné %-J részbeni életfogytiglani haszonelyeze evei terhelt 
fekvőségeik 959 forintban megállított kikiáltási ar jui '^‘'déliiVín 3 
előliárósági helyiségében 18s:í. évi augusztus ho lb-ikan délután .$ 
órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is elada n. .

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10% -át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló a következő határidőben köteles a tel­
tételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni, es 
pedig az árverezés jogerőre jutása után 15 nap alatt.

Különben az árverezés megállapított teltételei alólirt telek­
könyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és CbAKLYA község eio - 
járóságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.

Nagy-Enyeden, 1883. május 5-én.
Szentpáli,

kir. aljbiró.

Fogorvos PERL JÓSZEF
American Dentist Dr. of Dental Surgery

jelenleg Gy.-Fehérvárt van, és rendel, e hó 23. 24. és 
25. Gy.-Fehérvárt a „Nemzeti-Szálloda“ 1. és 2-ik szám 
ilatt. Saját elismert kitűnő szájvize és fogpora: kapható 
Nagy-Enyeden Winkler János urnái, Gy.-Fehérvárt 
Csíki Imre urnái. Ára egy üveg szájvíznek 1 írt, egy 
doboz fogpornak 60 kr.

Sz. 2106-1883.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 75 frt 49 b, ki­
adó tőke és ennek 1881. deczember 29-től járó 6% kumata, o frt 10 
kr eddigi és járulékai követelése kielégítése végett végrehajtást szen­
vedő Dregan Paraszkia született Faor, Dregan Gafta, Anna es Alexa 
utóbbi Dregan Paraszkia által képviselve a krakkói 150. sz. telek- 
jkönyvben A+ 1—3. rendszám alatti fekvők és azok tartozékai 48o 
írtban megállított kikiáltási árban Krakkó község elóljárósági helyi­
ségében 1883. évi augusztus hó 29-én délután 3 órakor tartandó 
nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. é,"i LX. t.-cz. 42. jelzett aifolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása_ után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti 
hivatalhoz lefizetni

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt KRAKKÓ község elöljáróságá­
nál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságiól.
Nagy-Enyeden, 1883. május 31-én.

Szeiitpáli,
kir. járásbiró.

Sz. 2108-1883.
tkvi

Árverési hirdetmény.

Nagy-Enyeden, 1883. május 3-án.
Szentpáli,

kir. aljbiró.

Árverési hirdetmény.
A nagyenvedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi habóság ré­

széről közzé "tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 124 irt 11 kr 
tőke és ennek 1881. október 1-től jam 6% kamata, •* fit !•> Li <-s 4 
frt 65 kr költségek követelése kielégítése vegeit végrehajtást szvma.,i., 
Balo-va Mária szili. Deremusnak, illetve hagyatékának a 'b.iU.yu

, von a j I rí 13—17 rendszám alatt foglalt fekvise-;rmÄv^ül”lLrend, 3720. hr szám alatti szóim ,4 
frt 72 kr szőlőtized váltsági tőke terheli, 449 írtban megállított kiki­
áltási árban Csákivá község elóljárósági helyiségében 1883. évi augusz­
tus hó 17-én délután 3 órakor tartandó nyilvános árverésén ki­
kiáltási áron alól is eladatnak. _ . , . ,

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ar 10% -át készpénz­
ben. vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz., 42 §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldőn 
kezéhez lefizetni. _

A vételárt pedig vásárló a következő határidőben köteles a tel­
tételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni, es 
pedig az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Csákija község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól. 
Nagy-Enyeden, 1883. május 10-én.

Szentpáli,
kir. aljbiró.

Sz. 1406-1883.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy tiszti ügyész Müller Mihály által képviselt 
kir. kincstár végrehajtató 95 frt 53 \2 kr tőke es ennek lvbl nov. 
19-től járó 6% kamat 4 frt 55 kr eddigi 6 frt jeleni es járulekai 
követelése kielégítése végett végrehajtást, szenvedő Florea Zsuzsanna 
szül. Jaksa és Jaksa Vaszilia és Tuf Mária szül. Jaksanak a krak­
kói 901. sz. tjkvben A+ 1—4. rend- 502 frt, és 902. sz. telekjkyben 
A4- 3. rend 212 frt és a 903. sz. tjkvben A-f 1—3. rendszám alatti 
fekvőségei 515 írtban megállított kikiáltási árban Krakkó község elöl­
járóság? helyiségében 1883. évi július hó 18-án délelőtt 10 óra­
kor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló következő, határidőben köteles a felté­
telekben megnevezett kir adó-, mint leteli hivatalhoz lefizetni, még 
pedig az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telek­
könyvi hatóságnál a hivatalos órak alatt és Krakkó község elöl­
járóságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtó].
Nagy-Enyeden, 1883. április 13-án.

Szentpáli,
kir. aljbiró.

Sz. 1612-1883.
tkvi

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­
széről közzé tétetik, hogy a királyi kincstár végrehajtatónak 12u frt 
49 kr adótőke és ennek 1881. deczember 9-től járó 6 % kamata, 4 
frt 65 kr eddigi költség és járulékai követelése kielégítése végett vég­
rehajtást szenvedő Tlik Niculai ellen a krakkói 641. sz. tjkönyvben 
ti-(- 1—4. és 6—9. rendszám alatti fekvőségei 355 írtban megállított 
kikiáltási árban Krakkó község elöljáróság! helyiségében 1883. évi 
augusztus hó 30-án délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános árve­
résen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%#át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadókképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló a következő határidőben köteles a fel­
tételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni, és 
pedig az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt.

Különben az árverés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és KRAKKÓ elóljárósági község 
helyiségében megtekinthetők.

A kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóságtól.

A nagyenyedi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság ré­
széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 88 frt 20 kr 
tőke és ennek 1881. október 1-től járó 6% kamata 4 frt 80 kr és 4 
frt 65 kr költségek kielégítése végett végrehajtást szenvedők Nicae 
Sofia szül. Válya, Dajsza Mária szül. Nicae és Mojsze Sofia született 
Nicaenek a esáklyai 6. sz. tjkvben A-f 1—17. rendszám alatt foglalt 
fekvőségeik 555 írtban megállított kikiáltási árban Csákivá község 
elöljáróság! helyiségében 1883. évi augusztus lió 22-én délelőtt 
10 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is el­
adatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló a következő határidőben köteles a fel­
tételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni, és 
pedig az árverezés jogerőre jutása után 15 nap alatt.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és CSAKLYA község elöljáróságá­
nál megtekinthetők.

A kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. május 10-én.

Szentpáli,
kir. aljárásbiró.

wummern

A nagyenyedi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság ré­
széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 145 frt 1 kr 
töke és ennek 1881. október 1-től folyó 6% kamatai 3 frt 65 kr és 
4 frt 65 kr kielégítése végett végrehajtást szenvedő Oczoi Niculai Sár­
gának a esáklyai 133. sz. tjkvben A-f 1—14 rendszám alatt foglalt 
fekvőségei 494 írtban megállított kikiáltási árban Csáklya község elól­
járósági helyiségében 1883. évi augusztus hó 22-én délután 3 óra­
kor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló a következő határidőben köteles a fel­
tételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni, 
és pedig az árverezés jogerőre jutása után 15 nap alatt.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt, és CSÁKLYa község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. május 10-én.

Szentpáli,
kir. aljbiró.
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GUT JAHR és MULLER
BUDAPESTEN.

Első budapesti Trieur, rostalemez és gazdasági gépgyár
a Margit-hid közelében

ajánlják szolid szerkezetű s javított gyártmányukat, mint:
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Trieurök gazdaság 
számára:

Járgány- cséplőgépek. 
Szeleié rosták. 
Kukorieza morzsolok. 
Szeeskavágók.

Különlegességek 
malmok számára:

Duplamalmok.
Malom trieurhengei. 
Gabona osztályozó- 

hengerek.
Koptató gépek.
Dara választó gépek. 
Tarárok.
Detacherók.

Malom alkatrészek
Transmissiók. 
Szijkerekek.

Rostalemezek:
Cséplőgéprosták. 
Liszthenger-sziták. 
Koptató lemezek. 
Ráspoly-lemezek stb.

25 Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.
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Nyomatott Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.


